PERMANGANIMETRIA

Determinacién da concentracion dunha disolucién problema de Fe(ll)

1 Material

- Aspirador para pipetas - Bureta de 25 mL graduada en 0,1 de mL

- Erlenmeyer 250 mL - Pinza de bureta - Pipetade 5 mL

- Pipeta Pasteur - Probeta de 100 mL - Sistema de soporte

2. Reactivos

- Disolucion problema de Fe(ll) - KMnO,0.02 M -H,S0,1 M

3. Procedemento

1. Limpase a bureta, homoxeneizandoa cunha pequena porcion (5 mL) da disolucion de KMnO4
e, sen deixar burbullas, énchese con esta disolucion.

2. Nun Erlenmeyer de 250 mL bétanse 5.0 mL da disolucion problema de Fe(ll) e a
continuacion 50 mL de acido sulfurico 1 M. Axitase a mestura.

3. Comeza a valoracién deixando caer a disolucién de KMnO, gota a gota sobre la disolucién de
Fe(ll) e axitando continuamente o Erlenmeyer, ata observar a aparicién dunha cor violacea
persistente, momento no que se acada o equilibrio.

4. Andtase o volume de KMnO4 consumido, lendo a bureta co menisco & altura dos ollos.
5. Repitese a valoracion.

Ao finalizar a practica limpa a bureta sen desmontala con unha disolucién de auga osixenada
e aclaraa varias veces con auga.

Empregamos a permanganimetria para determinar a concentracion dunha disolucién de Fe(ll)
mediante a sua valoracion con unha disolucién de permanganato potdsico 0.02M.

En disolucién cida o id6n permanganato (MnQ, - ) violeta oxida o Fe?* a Fe?*, reducindose a
Mn?* (incoloro) : a KMnOjs + b FeSO4 + ¢ H2S04 — d K2SO4 + e Fey(S04)s + f MnSO4 + g H,0

Ao engadir gota a gota unha disolucién de KMnOa sobre unha disolucién acida de FeSOs, a
medida que o pemanganato reacciona co Fe?* vaise descolorando, o que ocorre mentres
quede sulfato ferroso na disolucién. Esgotado o sulfato ferroso, o exceso de KMnQO, coloreard
a disolucién indicando o punto de equivalencia. Entdn:

moles de MnOs ™ =V mnoa- X M mnoa- moles de Fe(ll) = Ve X Meeq

Segundo a estequiometria: a x moles de FeSO, = b x moles de permanganato. E asi podemos
calcular a concentracion da disolucion descofiecida de Fe(ll) .



